成淵高中104上 高二基礎化學 第三次段考試題  範圍:C3有機化合物
一、單一選擇題:每題2.5分，答錯不倒扣，共50分。
[bookmark: Z_6956B8D886824B4189B43EEE78F530DD][bookmark: Q_6956B8D886824B4189B43EEE78F530DD](   )下列何者不是有機化合物？　      A   
(A)　H2CO3　  (B)　H2C2O4　  (C)　HCOOH　  (D)　(NH2)2CO。   
[bookmark: Z_00B5B336DDCB4385A4CB60FACD9B2E27][bookmark: Q_00B5B336DDCB4385A4CB60FACD9B2E27](   )下列何種物質是一種植物荷爾蒙，可以催熟水果？　
(A)甲烷　 (B)乙醇　 (C)乙烯　 (D)聚乙烯。  C  
[bookmark: Z_F07A80F066D848A295CC71678FCB3442][bookmark: Q_F07A80F066D848A295CC71678FCB3442](   )根據中文系統命名法之規則，下列有機物的命名，何者正確？　   D 
(A) 2-甲基丁酮                       (B) 　[image: A5-4-20]為　3-甲基環己烯　 
[bookmark: Z_ABFEA927FE074A4CA5A6E17E641A2239][bookmark: Q_ABFEA927FE074A4CA5A6E17E641A2239](C)[image: ZHB142A-2-1-17C]2,4,4-三甲基戊烷　 (D)[image: ZHB142A-2-1-17B]2,2-二甲基丙烷　 

[bookmark: Z_764B64B8936F4A139F3B1525E84351F7][bookmark: Q_764B64B8936F4A139F3B1525E84351F7](   )下列事實中，何者能說明甲烷是以碳原子為中心的四面體結構？　  
(A)　CH3Cl　只代表一種物質　(B)　CH2Cl2　只代表一種物質　
(C)　CHCl3　只代表一種物質　(D)　CCl4　只代表一種物質。  B  
[bookmark: Z_BFDB1E45932542BD88A793B6234A9982][bookmark: Q_BFDB1E45932542BD88A793B6234A9982](   )下列何種分子的所有原子並非都在同一平面上？　D    
(A) 苯　(B)順-1,2-二氯乙烯　(C)乙烯　(D)乙烷。 

[bookmark: Z_468DF7E2CB34401CA535E6DDEA9F8A59][bookmark: Q_468DF7E2CB34401CA535E6DDEA9F8A59](   )甲苯是常見的芳香烴，廣泛用於溶劑或為火藥的原料，下列何者為其同系物？ B 
    (A)C12H10　 (B)C8H10　 (C)C14H10　 (D)C10H8。    
[bookmark: Z_5BE8AB0C721E40B1A5246825CBE7FCB6][bookmark: Q_5BE8AB0C721E40B1A5246825CBE7FCB6](   )一有機化合物的分子式為　C5H8，則此有機化合物不可能有下列哪一個構造？　
(A)鏈狀、有　2　個雙鍵　  (B)鏈狀、有　1　個參鍵　
(C)　2　個環及　1　個雙鍵　  (D)　1　個環及　1　個雙鍵。  C  

[bookmark: Z_AB2386CA87184B18BEC688460B67A466][bookmark: Q_AB2386CA87184B18BEC688460B67A466](   )將等體積的苯(密度0.88 g/cm 3)、丙酮和水在試管中充分混合後靜置。下列圖示現象何者正確？   C
        (A) [image: ]　   (B) [image: ]　   (C) [image: ]　   (D) [image: ]  
[bookmark: Z_289854A3ED6846A5B127B87417D493BB][bookmark: Q_289854A3ED6846A5B127B87417D493BB](   )某氣態碳氫化合物　1.40　克於　0　℃、1　atm　下體積為　560　mL，其完全燃燒產生的　CO2和水之莫耳數比為　1：1，該有機化合物之分子式應為下列何者？　
[bookmark: Z_C105CD9DDD6744E685C7AB7317AD1738][bookmark: Q_C105CD9DDD6744E685C7AB7317AD1738](A)　C4H8　 (B)　C3H6　 (C)　C2H6　 (D)　C5H10。  A  
[bookmark: Z_321934139433485E825D12BDAFEE0F57][bookmark: Q_321934139433485E825D12BDAFEE0F57](   )實驗後的廢棄化學藥品，下列何者應交由專責單位處理？　  D
(A)乙醇 　(B)丙酮　 (C)乙酸乙酯　 (D)正己烷。　
(   )小朱合成了某有機物，其分子式為　C40H40，已知其長鏈的兩端各有一個苯的結構，則此烴分子之結構最多可能含有幾個參鍵？　(A)21　(B)13　(C)6　(D)4。C 
[bookmark: Z_85C733B2209544FB837709A2866DCC94][image: ZHD152U-1-022](   )「阿司巴丹」是常見的代糖，可作為糖尿病患的食品添加物，其結構如附圖所示。則阿司巴丹的結構中不含有哪個官能基？   B   
(A)酯基　(B)醚基　(C)胺基　(D)醯胺基。
[bookmark: Q_85C733B2209544FB837709A2866DCC94](   )下列有關酯類的敘述，何者錯誤？　B   
(A)低級酯可做為食品之香料　 
(B)硝化甘油為一種炸藥，是為有機酯類　
(C)酯類可在酸中水解，亦可在鹼中水解　(D)酯類不溶於水，可作為有機溶劑。
[bookmark: Z_6CAF669CBDD64E6BBA9CB9FA0A89D590][bookmark: Q_6CAF669CBDD64E6BBA9CB9FA0A89D590](   )下列何種物質的水溶液呈鹼性？　C   
(A)　C6H5OH　(B)　C2H5OH　(C)　CH3NH2　(D)　HCONH2。　    
1. [bookmark: Z_4376BF5E859F432A830BDD0A6A96D739][bookmark: Q_4376BF5E859F432A830BDD0A6A96D739](   )下列各有機化合物的敘述，何者錯誤？  A 
        (A)石油醚屬於醚類化合物     (B)甘油屬於醇類化合物  
        (C)安息油屬於烴類化合物     (D)安非他命屬於胺類化合物。   
(   )C5H12有X種異構物，C7H6F2的芳香烴有Y種異構物，試問X、Y值分別為　
(A)2，3　 (B)2，6　 (C)3，6　 (D)3，10。   D   



2. [image: 101-2-4-32](   )右圖結構的酯類化合物具有茉莉花的香味，此酯類可由以下何組物質酯化產生？　  (A)苯甲酸與乙醇　
(B)苯甲醇與乙酸　(C)甲苯與乙酸　(D)苯乙酸與甲醇。  B   
(   )25　℃、1　大氣壓下，取某氣態烴　10　mL　與過量的氧　100　mL　之混合氣體，點火使完全燃燒後，冷卻到　25　℃　時，混合氣體之體積在同壓下變為　80　mL，再通過　NaOH　後，剩下　40　mL　不可燃的氣體，則該烴有幾種異構物？　  A   
(A) 6　  (B) 5　  (C) 4　  (D) 3。  




(   )蔗糖和麥芽糖之混合物6.84克，水解後可得果糖0.90克，同時亦得葡萄糖：
(A)5.94克　(B)5.40克　(C)6.54克　(D)6.30克   D。


[bookmark: Z_0027DDCCF7E1453DAB9198A46D18A06C][bookmark: Q_0027DDCCF7E1453DAB9198A46D18A06C](   )有丙烷（C3H8）和丁烷（C4H10）的混合氣體，完全燃燒得CO2為 83.6克、
H2O 43.2克，則混合氣體中，丙烷、丁烷的莫耳數比為多少？　A    
(A)1：4　(B)1：1　(C)1：2　(D)4：1。



二、多重選擇題: 每題4分，每答錯一選項倒扣1/5題分，共52分。
[bookmark: Z_F9002B4AA98C43AC8901B9F47D622937][bookmark: Q_F9002B4AA98C43AC8901B9F47D622937](   )下列化合物，何者不符合有機化合物的鍵結原理？　  DE    
(A)　C4H10O2　(B)　C4H11N　(C)　C3H6NCl　(D)　C4H7OCl2　(E)　C5H16N2。

[bookmark: Z_B6371B0FD4A74E06B6D41FF84C0D6024][bookmark: Z_D6F1D4E8E6634E15A9F24192910F4A78][bookmark: Q_D6F1D4E8E6634E15A9F24192910F4A78](   )下列關於烴類化合物的應用，何者正確？　(A)C2H2俗稱電石氣，可由電石加冷水製得　(B)烷類又稱為石蠟烴　(C)所有烷類之熔點與沸點均隨碳數的增加而升高　(D)1～4個碳數的烷類沒有異構物　 (E)炔類稱為成油族。  AB   

[bookmark: Z_CE3AA5B5334949C2BDB8936CB5B9FC4B][bookmark: Z_BE1653C984F445DAA916746B133A66C4][bookmark: Q_BE1653C984F445DAA916746B133A66C4](   )附圖中，甲～戊表示接在主鏈上的取代基，下列對應的取代基名稱，哪些正確？

    　
    (A)甲為二級丁基　(B)乙為異丁基　(C)丙為三級丁基　(D)丁為異丙基　
    (E)戊為正丙基。   CDE   

[bookmark: Z_F7237505D098468A9FA39294978B7471][bookmark: Q_F7237505D098468A9FA39294978B7471](   )以下五種烴類化合物的名稱，何者不符合IUPAC系統命名？　  BE  
    (A)2-甲基-1, 3-丁二烯 　(B)順2-氯-1-丁烯　 (C)1, 4-二甲苯　
        (D)2-甲基丙烷　       (E)3-甲基丁烷。


[bookmark: Z_48CA2F97E33C46268BF36F8118FFF169][bookmark: Q_48CA2F97E33C46268BF36F8118FFF169](   )下列哪些有機化合物有幾何異構物？　 (A)　CHCl＝CHBr　(B)　1,2-二甲基環丙烷　(C)2-甲基-2-丁烯 　 (D)　1-戊炔　 (E)1-氯-1,3-丁二烯。  ABE  

[bookmark: Z_0553FCF77930481997A1F6EBCBCF3CBA][bookmark: Q_0553FCF77930481997A1F6EBCBCF3CBA](   )有機化合物數量繁多，許多重要或常見的化合物往往依其用途、來源、特性…等而有慣用的俗稱，下列各組化合物與俗稱的配對關係中，哪幾組正確？ BCE 
(A)苯甲酸—水楊酸　  (B)丙三醇—甘油　  (C)甲酸—蟻酸　
(D)乙二酸—安息酸　  (E)甲醇—木精。
[bookmark: Z_BAD7644691DC4DE78D36FD70DF656B3E][bookmark: Z_496EF706BD4241798741B7C53EA79D85][bookmark: Q_496EF706BD4241798741B7C53EA79D85](   )右圖的分子模型，僅含碳、氫、氧、氮四種元素，
圖中─短線連結代表單鍵，━短線連結代表雙鍵。
有關此分子模型的敘述，哪些正確？   BD   

(A)碳與氫的原子個數總和為21　
(B)碳與氧的原子個數總和為11　
(C)氮與氧的原子個數總和為4　
(D)氮與氫的原子個數總和為14　 
(E)碳與氮的原子個數總和為9
(   )下列有關醛與酮的敘述，何者正確？　(A)　37％　的甲醛水溶液俗稱福馬林，可用於防腐　 (B)醛、酮最簡單分子的碳數皆為一個　　 (C)丙酮為實驗室常用的有機溶劑，亦為去光水的主要成分　 (D)承(C)選項，可以用丙酮作為溶劑萃取茶水中的咖啡因　(E)新裝潢的屋子內常含有乙醛。  AC   
3. [bookmark: Z_C9F2715E0BB040D8A6FD2AF3030A7333][bookmark: Q_C9F2715E0BB040D8A6FD2AF3030A7333](   )下列有關核酸與核苷酸的敘述，哪些錯誤？　　 ABC   
(A)核苷酸的單體為核酸　    (B)構成DNA與RNA的含氮鹼共有4種　
(C)DNA含有核糖，而RNA中含有去氧核糖　
(D)核苷酸是由五碳醣、含氮鹼和磷酸所組成　 (E)DNA呈雙螺旋結構。 
4. (   )下列有關醣類的敘述，何者正確？　DE  
(A)醣類由水分子和碳元素所組成，所以稱為碳水化合物  
(B)澱粉、纖維素及肝醣均為多醣，分子式為(C6H10O5)n，互為同分異構物　
(C)澱粉遇碘化鉀溶液呈藍色　    (D)澱粉以稀酸水解可得葡萄糖　  
(E)醣類必含C、H、O三元素，結構中除含有羥基外，可能含醛基或酮基。 
[bookmark: Q_8373239224234DB0B0F43ADFD4BA2857](   )下列敘述，何者錯誤？　  (A)蛋白質分子中的　[image: 8-3-46(結構式)]　基，稱為肽鍵　
(B)蛋白質分子，因氫鍵存在，可形成　-螺旋結構和　-褶板結構　
(C)組成蛋白質的　-胺基酸，其化學結構為　[image: 8-3-45(結構式)]　 
(D)具有多肽結構的化合物，其分子量小於5000者稱為蛋白質，大於5000者稱為多肽　  (E)肥皂的成分是長鏈脂肪酸的金屬鹽。　  DE  
5. [bookmark: Z_F173D1347EDB441F908DA4C183F66BF1][bookmark: Z_8373239224234DB0B0F43ADFD4BA2857][bookmark: Z_4129F7B2F66943458B0C58087FBD1E64][bookmark: Q_4129F7B2F66943458B0C58087FBD1E64][bookmark: Q_F173D1347EDB441F908DA4C183F66BF1](   )今有五種未知化合物，分別為正己烷、乙醇、丙酮、乙酸乙酯及乙酸；
欲鑑定未知化合物的成分，準備5個小滴瓶，並標示為甲、乙、丙、丁、戊以進行下列幾個實驗：  AD  
(1)將此　5　個小滴瓶分別與水互相混合，僅甲、丙、戊可與水互溶。
(2)使用石蕊試紙測試水中之酸鹼性，僅戊呈紅色，其他不變色。
(3)將甲與戊混合加熱所得的產物具有特殊芳香味，且此產物經元素分析與丁具有
  相同的重量百分比組成。
(4)取碘固體溶於乙，則呈現紫藍色。
綜合以上實驗。推測甲、乙、丙、丁、戊分別代表何種物質？　
(A)乙—正己烷　  (B)甲—丙酮　   (C)丙—乙酸　
(D)丁—乙酸乙酯　(E)戊—乙醇。
(   )下列各類有機物最簡單物質的示性式及命名，何者正確？  ABD 



104(1) 高二基礎化學(自然組) 第三次段考試題  參考答案
一、單一選擇題:每題2.5分，答錯不倒扣，共50分。
1~10 ACDBD  BCCAD   11~20 CBBCA   DBADA 
二、多重選擇題: 每題4分，每答錯一選項倒扣1/5題分，
共52分。
21DE  22AB   23CDE   24BE   25ABE   
26BCE  27BD   28AC   29ABC   30DE
31DE   32AD   33ABD
[bookmark: _GoBack]
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種   類  α －胺基酸  醚   類  醯   胺  醛   類  酮   類  

示性式  CH 2 (NH 2 )COOH  CH 3 OCH 3  CH 3 CONH 2  HCHO  CH 3 COCH 3  

命   名  α －胺基乙酸  甲   醚  乙醯胺  甲   醛  乙   酮  
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